

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre 10 frt — kr.
Félévre 5 — „
Negyedévre 2 — „ 50
Egy órá 1 — „
Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő: **Dr. Nagy Zsigmond.**
Kiadók: **Hoffmann és Társa.**

Hirdetési díj:

Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többzör hirdetések alkú szerint jutányos áron vetetnek fel. Bélyeg-díj minden külön beigtatásért 30 kr.

Választás, vagy kinevezés?

Debreczen, július 4.

Debreczen sz. kir. város törvényhatósága ismét rászolgált a szóbeszéd gúnyjára. Ismét keresztülerőszakolt a főispán a többség útján olyan határozatot, melyen »lesz mit nevetni a városnak,« azaz az országnak. Csak az a kár, hogy ebből a nevetésből a város nem huz semmi hasznot, de az öukény esetleg óriási kárral is járhat.

Debreczen sz. kir. város törvényhatósága tegnapi és mai rendkívüli közgyűlésén kiadta kezéből öt tisztviselőjének választását azért, mert a hatodikra nézve elrendeli a törvény a főispáni kinevezést!

De ne vágjunk elébe a dolognak, menjünk rendben; ime: A főmérnöki hivatalnál a szervezeti szabályzat javaslata három osztályt, vagy az elfogadott szöveg szerint szakot állít fel: építést, közlekedést és földmérést. Ezek élén áll a főmérnök, a kinek nincs egyéb dolga, mint az egyes szakok vezetésére hivatott s neki alárendelt mérnökök és építészek alkalmazását és munkakörét cserberélni, vagy mint a javaslat mondja »a munkát beosztani.« Mivel pedig a közutakról és várokról szóló 1890. I. cz. 17. § a azt mondja »a törvényhatósági utak közizagzata« tekintetében, hogy ha a törvényhatóság külön mérnöki hivatalt szervezne (e célra) annak vezetőjét a főispán nevezi ki.

Ez az »e célra« természetesen nincs a törvényben, mert józanészü embernek nem kell ez a beszúrás akkor, ha látja a törvény és fejezet címét, melyek az utakról rendelkeznek.

Aki ebbe általános rendelkezést akar belemagyarázni, az nem érti a törvény szellemét, vagy tudva akar belemagyarázni, az nem érti a törvény szellemét, vagy tudva akar ellene cselekedni. A közgyűlési többség tegnap és ma az egész mérnöki hivatali személyzet sorsát a főispán kezébe adta.

A többség szónokai s az elfogadott lehetetlen elvédői magukczáfolták hosszú beszédekben önmaguknak azt az állítását, hogy az idézett törvényszakasz általános rendelkezést tartalmaz, akkor, midőn arra hivatkoztak, hogy azért kell minden tagot kinevezni, mert a többségi meggyőződés azon az elven nyugszik, hogy a hivatal tagjainak munkakörét megállapítani nem lehet, azt a főmérnök osztlja be, tehát valamennyi foglalkozik a törvényhatósági utakkal s ekképen a fő-

mérnök, mint egyedül felelős szintén.

Pedig aki ebben a nézetben van azért fogadta el a kinevezést a szükségképen megtagadta a főispánnak azt a magyarázatát, hogy a törvény szöveg általános rendelkezést tartalmaz, amelynek valótlanúságára talán annyit is elég volna felhoznunk, hogy nt. Kiss Albert orsz. képviselő ur, aki a gyűlésen maga hivatkozott arra hogy a szobanforgó törvényre rászavazott, tehát ezért is, de mint a mai napon képviselő, különben is feltétlenül hiteles magyarázója a törvénynek a főispán felfogásának helyességét tagadta s az ellenkező felfogást támogatta s szavazatával.

A főispán azt mondta, hogy az 1896. XXI. t. cz. 80. §-a azért nem rendel el a kinevezést, mert a közúti törvény négy évvel később kelt s a későbbi törvény imperativ rendelkezése megdönti a réginek hatályát. Hogy az a jelen esetben mennyire nem áll, ime egy példa. A főváros szervezetéről szóló törvényt 1873-ban hozták, tehát nem is 4, hanem 17 évvel a közúti törvény előtt s annak a mérnöki hivatal tagjainak választását elrendelő része ma is érvényben van, mint azt csak épen a múlt hetekben tapasztalhattuk, mikor a Lechner min. tanácsos helyét Heuffel Adolf műszaki tanácsossal töltötte be a székes főváros közgyűlése, szótöbbséggel történt választás útján, — természetesen mellette illetve alatta van egy közúti mérnök, akit 1890-ben a főpolgármester nevezett ki.

Magának a választás elvének törvényes jogának megsértésére talán nem is kell többet mondanunk s áttérhetünk a szervezet kérdésére.

Azt mondta a főispán, hogy választott műszaki tanácsnokot már csak azért sem lehet állítani a hivatal élére, mert a 7 tanácsnokot megállapító 18. §-t már elfogadták.

Ez igaz, de igaz az is, hogy bármely határozatot csak ugyanazon ülésfolyama alatt nem lehet megváltoztatni, ellenben a legközelebbin már igen, annyira, hogy teljesen törvényszerű eljárás volna még az is, ha külön indítványként beadata útján a múlt héten elfogadott összes szakaszokat módosítani ezen a közgyűlésen, mert ez az előbbinek nem folytatása.

A 18. §. tehát egész könnyen megváltoztatható lett volna anélkül, hogy a harmadik olvasásra kellett volna várni.

De azt is mondták a közgyűlésen hogy már ezért sem lehet műszaki tanácsnokot tenni a hivatal élére s a szakvezetőket függetlenné, mert akkor annak mindenhez kellene értenie. Ez az érv az összes közt a legneveltségesebb.

A mai rendszer szerint a főmérnök minden, aki maga osztja be a munkát a többi mérnökök között, maga bírálja azokat felül. Annak nem kell minde mellett mindenhez érteni?

Sőt nemcsak a főmérnök ilyen universzál zseni a javaslat szerint, hanem a hivatal minden tagja s akiknek ezután nem olyandolog kerül a kezébe, amilyen a szakmájuk, hanem a melyet a főmérnök velök földolgoztatni jónak lát.

Mivel pedig a javaslat szerint a hivatalért a főmérnök a felelős, így annak képesnek kellennie megbírálni, minden mérnöki hivatal leendői közé tartozó dolgot a legkisebb részletkéig mintha csak speciálistának képezte volna ki magát épen abban a tárgyban. Mert hiszen a többi szakközeg nem felelős, ha hibát ejt tervében, azt a főmérnök köteles észrevenni.

Ezzel a tervvel állt szemben a mi nézetünk, akik a mérnöki hivatal élén műszaki tanácsnokot öhojtunk látni s az egyes szakok vezető mérnökeit egymástól függetlennek, egymás munkájába bele nem kontárkodhatóknak, de a magukéért felelősöknek terveztünk, a kik felett olyanféle módon állt volna a tanácsnok, mint teszem azt, a főszámvevő a számtisztek felett, akik a maguk munkájáért egyénileg is felelősök.

Az az érv, hogy a műszaki tanácsnok nem érthet mindenhez s egymástól független osztályvezető mérnökök munkáit referálni nem lehet képes: a czáfolatra nem érdemes, hiszen a mai terv szerint mindenről felelős a főmérnök, még pedig a részletekben is, csak annyit jegyzünk meg, hogy aki ilyenekről beszél, annak tudnia kell annyit, hogy a műegytemen az első év tananyaga ugy az építészeknél, mint a mérnököknél és gépészmérnököknél, sőt még a vegyészeknél is ugyanaz s ez alatt megtanulják azokat a technikai szakokat egybekapcsoló alapfogalmakat, a melyek képesítnek bármily szakmájú technikumust arra, hogy a másik szakmához tartozó mánkáknak a logikai vagy matematikai hibát felfedezze s viszont a helyes rendszernek menetét felfoghassa, azt megérthesse és ahol szükséges, ma-

gát a tervet szakszerűleg előadhassa s ekképen az egyénileg felelős tervező mellett érte a fokozatos felelősséget elvállalhatta.

A melyik technikus erre nem képes, az olyat talán még Debreczen sz. kir. város közgyűlésének mai többsége avagy főispánja sem állítaná e város mérnöki hivatalának élére!

A ki pedig erre képes, az a mi tervünk szerint hasznára lehet sőt bizonyára lenne a városnak, az elfogadott rendszernek azonban még nem következés, hogy meg tud fellelni s akkor nemcsak a d a m n u m c e s s a n s, de még a d a m u n u m e m e r g e n s is szaporodni fog e város ügyei intézésének keretében.

Reméljük, hogy nem is marad a dolog ennyiben, elvi és czélszerűségi szempontból egyaránt.

Kohányi Gyula.

A Vaskapu ünnepélyes megnyitásának programja.

Debreczen, július 4.

Az a nagy és hatalmas alkotás, mely a Dunának teljesen szabaddá tette ével a nemzetközi forgalomnak új utat fog megnyitni és a mely a magyar műszaki tudomány és a magyar nemzet aldozatközségének diadalkép az egész világ tulajdonává lesz, nagyjában elkészült már. Közel a nap, a mikor az ágyuk döngése és a legközelebről érdeklét nemzetek lelkesedése mellett hivatalosan is megnyílik az akadályaitól megszabadított csatorna, hogy a magyar király személyes jelenlétében, nagy és művelt népek uralkodóival, az első hajók átkeljenek rajta.

Az 1871 márczius 13-án megkötött londoni szerződés VI-ik cikkelye adta meg a jogot azon parti hatalmaknak, melyeknek területén a Duna zuhatagjai és a Vaskapu a hajozását akadályozták, hogy ezen akadályokat elhárítsák és az e czéliből végrehajtandó munkákra nézve megállapodjanak.

Az 1879-iki törvényeink közé beiktatott

berlini szerződés a londoni szerződés ezen cikkelyét fenntartotta az osztrák-magyar monarchia javára és ennek alapján mandátumot nyertünk a szabályozási munkálatok végrehajtására.

Óriási költségek árán eleget tettünk, megfeleltünk e mandátumnak és tagadhatatlan, hogy a Vaskapu megnyitása Magyarország érdeme és dicsősége. Azért is a megnyitás napja első sorban a mi ünnepünk, a melynek programja — mint értesülünk, — a következőkben állapított meg:

A király szeptember 27-én Orsován szállt ez alkalomra épített Ferencz József nevű hajóra, míg kísérete másik két hajón foglal helyet. Az itteni ünnepélyre meg lesznek hívva a berlini szerződést aláírt hat nagyhatalom és Törökország. És pedig úgy az államfők, mint a kormányok. A nagyhatalmak képviselőit azonban csak az illető országok kormányának vezetői jönnek el.

A Duna mentén fekvő és közvetlenül érdeklét államok, Szerbia, Bulgária és Románia szintén meghívattak. Ezeknek uralkodói engedtek a meghívásnak és személyesen fognak az ünnepélynél megjelenni.

Az Orsováról elinduló hajók lemennek a másfél kilométernyi hosszú új csatornáig, melynek ünnepélyes megnyitása ezen a napon fog megtörténni és ugyanakkor a magyar vámőrök is megkezdik a törvény által biztosított vámszedési jog gyakorlását.

A megnyitási szertartás befejeztével a hajók, melyen hideg reggelit fognak a magas vendégeknek felszolgálni, visszafordulnak és feljárnak Izlaig, majd a szerb Grébennél állapodnak meg, a hol a nagy munkának szintén kiváló részét végezte Szerbia.

Majd Mehádiába, illetőleg Herkulesfürdőbe érkezik a meghívott társaság, a hol fényes udvari ebéd lesz, melynek befejeztével a király és vendégei, éjjel, külön vonaton utaznak vissza Budapestre.

A magyar parlamentet 25 országgyűlési képviselő és 25 főrendiházi tagja fogja képviselni és meghívott vendégek lesznek a belső titkos tanácsosok is.

Az egész ceremóniát Lichtenstein bécsi főudvarmester intézi, a kinek kinevezése épp azért történt meg oly sürgősen, hogy az ünnepély programját már ő állapíthassa meg.

A nagyszabású ünnepély kizárólag udvari ünnepély lesz, a magyar kormány és

általában a résztvevők csak a meghívott udvari vendég szerepét fogják vinni, a mi a magyar nemzeti költségen vezetett nagy alkotás befejezésénél, azt hisszük, nem egészen megfelelő megoldás.

A Gönczy-egylet utja.

Budapest, július 3.

Ha előveszem a tollat, hogy a tanulmánytról irjak, önkéntelenül is az jut eszembe, hogy nekem tulajdonképpen nincs is miről írnom. — Csapatokra vagyunk oszolva, járunk-kelünk mint a szücs tü, szedjük a sok ismeretet a begyünkbe, valósággal elfárad a szellemünk attól a sok mindenféle dologtól, a minek szem- és fültanui vagyunk.

Eletmódunk odabaza csendes, nyugodt volt, itt az örökös zaj, sürgés-forgás, a létért való küzdelemnek örült hajszája s a kiállítási tárgyak nagy tömege és tulzufsóltsága eltompítja idegeinket, úgy hogy mi is kezdünk már fővárosi jellegbe öltözködni.

Azt nem irhatom le, a mit egész egyesületünk végez egy-egy nap alatt, épen a szétszórtság miatt; személyes tapasztalataim pedig csak azokat érdekelhetnek valamenynyire, a kik még nem voltak Budapesten és nem láttak ilyenemű kiállítást. Legyen szabad azért a kiállításon kívül történt dolgokról számolnom el.

Szállásunk az új országház közvetlen közelében van, a Dunától sem messze, tehát a budai oldalra, lánczhidhoz, Margitszigethez igen hamar eljuthatunk, de bármerre induljunk is el, társaskocsin, lövonatu és villamos vasuton, ese leg a hajón gyorsan mehetünk bárhova.

Van olyan utca, a melyiken 4 sin is vezet s a közúti vasut kocsijai csaknem egymást érik. A földalatti villamos vasut szépsége és eredetisége megérdemli, hogy ha pusztán érdeklődésből is, leszálljunk a diszes indóházak, azaz csarnokok lépcsőin.

Ma délelőtt meglátogattuk az érsektelezai iskolát, hol Lakits Vendel ritka sziveséggel fogadott bennünket s mutogatta meg az apró szobákka alakított tantermeteket, melyek egy vagy két ágygyal, ágybelivel stb. kifogástalanul berendezve, napi 70 vagy 120 krért becsúttatnak a kiállítárra felröndülő vidékiek vagy idegenek rendelkezésére. Ennél azonban egyszerűbbek és így olcsóbbak is vannak.

A „DEBRECZEN” TÁRCZAJA.

A gavallér.

Írta: Vértessy Arnold.

A főispáni titkár czudar állapotban, rémitő fejfájással, félig még kábultan kelt föl a tegnap esti korhelykedés után.

Nagyon rosszul aludt s szörnyű lázas álmai voltak. De most ébren még borzasztóbb gondolatok gyötörték.

Mi az ördög bujt belé, hogy abba a kártyázásba keveredett tegnap este? Hat kellett az neki, hogy leüljön mánásokkal, akik szörjék az ezreket, mert van miből; de hát ő, szegény fiatal ember, aki csak a fizetéséből él, hát ő mit csinál most?

Igaz, hogy félig mámoros volt a sok finom bortól, a pezsgőtől s restelte, hogy ő maga olyan snasz módon felröndüljön, mikor az urak játszanak s mikor a házigazda gróf neki is oszt kártyát, mintha ő is egészen a társasághoz tartoznék.

A főispán, gróf Korompay Dénes kissé összehuzta ugyan szemöldökeit, mikor látta, hogy a titkárja is leül kártyázni; hanem aztán nagylelkűen kinyitotta a tárczáját s egy százfórintos bankót nyujtott át neki szó nélkül.

Eleinte a játék csak kicsinyben ment s

a fiatal embernek eszeágában sem volt, — hogy hová juthat. De mikor az urak neki tüzesedtek, mindegyre emelkedett az öszszeg, rohamosan, mint a tenger dagálya. — S mire fölkeltek az asztaltól, a titkár iszonyu rémületére harmadfelezer forinttal maradt adós.

A házi gazda Harsányi gróf észrevette a fiatal ember zavarát s jóindulatu mosolylyal szólott hozzá:

Majd ráér, Diószeghy holnapután is.

Ráér, de miből? Pénze akkor sem lesz. Honnan venné? Nincs kilátása sehoh a föld kerekéségén. Atyja szegény, eladósodott hivatalnok, ki ha a lelkét kiteszi a tenyerére, akkor sem bírja annak a pénznek egy ötödreszt, egy hatodrészt sem előteremteni. Nem is fordul hozzá a fia, ugys hiába. — És más nincs senki, senki a világon, a ki megkönyörülne rajta.

Tantorogva jött be az éjjel szobájába. Még ugy rémlett neki, mintha valami csoda történhetnék. Hát ha egy csomó pénzt talál? De most az éji homálylyal s a mámorral elpárolgott minden üres álom, minden vak remény s teljes világosságában állt előtte a ki-kerülhetlen, a kegyetlen valóság.

Harmadfél ezer forint kártyaadósság. — Attól nem lehet megszabadulni. A gavallérság törvénye kérielhetlen. — Azt ki kell fizetni negyvennyolcz óra alatt, másképp elveszti a becsületet s uri társaságban többé meg nem

jelenhet. — Ki kell fizetni vagy föbe löni magát.

Pedig az élet oly szép egy fiatal embernek, a ki éppen most carriére-ja kezdetén áll s féligméddig lancirozva van az előkelő társaságban. Most bukni el, mikor fényes jövő kecsgetti, mikor gyöngéd kezék pártfogásuk alá vettek s emelik sz pen fölébe. Már majdnem a család tagjának tekintik, a főispán gróf hazánál s fiatal mánások barátkoznak vele. Azt hiszik; a Diószeghy család gazdag gentry ágából származik s valami fényes parti bizonyára akadna majd a számára abban az előkelő társaságban, melyben forog.

És most mindennek a ragyogó kilátásnak vége. Nem marad egyébb hátra, csak egy hitvány ólom golyó, melylyel agyvel-jét szétloccsantja.

Hideg borzadás fut át egész testén. Hát ilyen nyomorultul kell elveszni? S mialatt lásan, gépiesen, tompa ketségbeeséssel felöltözködik, agyában folyvást csak ez az egy gondolat feszkel: hát így kell elveszni?

Még föl sem öltözött egészen, mikor ő méltóságának a buszarja jön. A méltóságos gróf a titkár urat hivatja.

Sápadtan lép be a főispán elé az ifju s alig bírja remegését eltakarni. De ő méltósága előtt fölösleges takargatni, a gróf-főispán éles szemei átjarkak a fiatal embernek szívét veséjét.

Ő méltósága nem csinál sok ceremóniát s mindjárt a dolog velejére tér:

(A szakolczi gymnasium 44 növendékét s a Délmagyarországi tanító-egyesületnek körülbelül 500 tagját utasította hozzánk tegnap reggel a kiállítási igazgatósága szállásra, úgy hogy némely része estig is alig tudott helyet keresni. A figyelmetlenség éppen az ilyen tömeges felutazóknak szerez sok kellemetlenséget, mint a hogy erről több esetben meggyőződhattunk.)

Az érsek-utcai iskolától a vakok intézetébe mentünk át, a hol igen sok érdekes és tanulságos látványnak valánk tanui.

Azt a mohó igyekezetet, erős vágyakozást és aggó figyelmet, mely a szegény gyermekek olvasásánál, írásánál, zenejénél és általában minden munkájánál arcukról tükröződik, épszemü embertársra csak könyekig meghatva szemlélheti. Igen, ezek már irni olvasni is tudnak, igaz, hogy nem rendes betűekkel, hanem papírlapra arval beayomott jelekkel, melyeket aztán ujjakkal tapogatnak végig s így olvasnak el. A fiuk furnak, faragnak a lányok kötnek, sőt művirágokat is készítenek.

A kisdednevelők országos egyesületének óvóképezdéje s a protestáns árvaház tüzetes megtekintése után átsétáltunk a városligetbe, hogy rendes napi munkánkhoz kezdhesünk.

Délután 4 órakor Wlassics Gyula válas- és közoktatásügyi miniszternél tiszteleggett a Gönczy-egyesület, de erről most edes keveset tudok írni, mert mire onnan hazajönnek, én már postára is adom a levelet. A közoktatásügyi csarnokban ugyanis a debreczeni iskolák kiállítását vettem ebéd után szemügyre s bizony elkéstem a nagy uri vizitról. Nem baj, majd csak akad olyan pesti lap, a melyik elreferálja az ott történeteket, Pál ur pedig lesz olyan kegyes, hogy kiollózza,

A társaság fogy lassan-lassan, mert a pénz is fogy. A ki keveset hozott magával, annak bizony otthonról kell rendelni, ha van miből, ha pedig otthon sincs, szépen haza sétálhat mert itt bizony nem nagyon marasztják az embert, van itt ugy is elég sok.

A kiállítás területén egyik csoport tanuló a mésikat éri, feltűnik néha egy-egy angol, török, bosnyák, még oláh pápa is; ma pedig a horvátok érkeztek vagy 300-an s piros-fehér-kék szalagjaikkal tarkítják a sokaságot.

Mohi.

— Ön tegnap olyan kártyaadósságba keveredett, a mit nem bír kifizetni.

A fiatal ember ötlött, hatolt. Ő tudja, — hogy mi a becsületbeli kötelesség.

— Elhiszem, — szolt a gróf s ajkai kissé gunyosan rándultak meg — ön minden alkalommal iparkodott bebizonyítani, hogy gavallér; de a gavallérság nem pénz s ha az embernek nincs honnan fizetni, szeretném tudni, hogy marad gavallér akkor?

A fiatal ember lesütötte szeméit s némán állt a főispán előtt.

Ő méltósága egy darabig nézte éles tekintetével, a nélkül, hogy megszólalt volna, aztán közelebb lépett hozzá:

— Sejttem, hogy mire gondolt. De sok ember gondolt már arra s aztán az utolsó perczben még sem volt bátorsága elsütni azt a pisztolyt. Pedig ugy-e kérem, mit ér ez az élet, ha az ember nem lehet tovább gavallér? Ha kigolyózzák a cserepesi kaszinóból? Mert annak aztán hire fut s az ember sülyed, sülyed, mindig lejjebb.

A fiatal ember látta lábai előtt az örvényt. Kizárva az előkező társaságból, elbocsátva hivatalából, valahol elfelejtve fog tengődni a vidéken, olyan hányt-vetett emberek közt, a kiknek mindegy, hogy kifizette-e valaki a kártyaadósságát s megvan-e a becsülete?

A főispán ő méltósága akkor kinyitotta mentő kezét:

Városi rendkívüli közgyűlés.

— Harmadik nap. —

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, július 4.

Mivel tegnap a felhő kimerült, a szélvihar elűt s lágyan ringó habok ezer kis csillagot rengettek a — közgyűlés tagjai felett, a melyek közül azonban csak a főispán mellén csillogó volt látható s a közgyűlési terem igen lassan kezdett telni, — még a jegyzőkönyv-olvasás ideje is igen rövid volt e czélra.

Elnök egy negyed tizkor a gyűlést megnyitván, olvasták az építési szaktanács elnökét. Az I. ponthoz Reichmann Ármán indítványozza, hogy az építési szak teendői közé vegyék fel a pályázat útján nyert tervek bővebb kidolgozását is.

Juhász Ignác ezt feleslegesnek tartja, mert a szövegben benne van, a módosítást a közgyűlés elveti.

A 157. §. IX. pontja elrendeli, hogy a közlekedési szak teendői közé tartozik az új utcák elnevezése és nyitása, — ebből Juhász Ignác az elnevezést ki kívánja hagyatni. A polgármester szintén.

Dr. Kóla János: nem kell azt kihuzatni, mert az új utcák javaslatánál (Nagy Zsigmond dr.: kis-u-j-utca, vagy nagy új utca?) csak czélszerűség szempontjából kénytelen nekik nevet is adni a mérnöki hivatal. A pontot elfogadják.

A X. pont szerint teljesíti a közúti vasutak műszaki felügyeletét. — Fráter Imre dr. kimondatni kéri, hogy az átjáróknál a rendes elkészítésre felügyeljen. Dr. Nagy Zsigmond hozzá kívánja a ponthoz tételni, »a város érdeke szempontjából.«

Bakonnyai Samu dr. pártolja e módosítást, mert az általános műszaki felügyelet az állami vasúti felügyelőség dolga.

Békésy László hangsúlyozza, hogy a mai abszurd állapotok szellőztetése nem felesleges.

Fráter Imre dr. ismétli, hogy ennek kimondása szükséges meri hiszen csak tegnap is eltört egy tengely és kidőlt három nő, ezt továbbra meg kell akadályozni.

Stahl Géza hivatkozik arra, hogy a szerződéses öt kötik. Az ezután építendő Kossuth-utcai vonalnál már erről gondoskodva van ugyan, de a régieknél erre neki nincs joga.

— Nos mit szólna hozzá, ha ebből a kényes helyzetből kiszabadítaná valaki?

Az ifju hálálkodva csaknem leborult a főispán előtt s megragadta kezét, — hogy megköszönje.

— Kérem, kérem, — szolt a főispán, visszahuzva kezét, — még nem mondtam el annak föltétele van.

— Mindenre kész vagyok, mindenre, — igézte a fiatal ember.

A főispán hidegen, gunyosan viszonzá:

— Oh, az ön hálájáról nem kétkezem. Ismerem azokat a gyöngéd érzelmeket, melyekkel ön irántunk, különösen drága nőm iránt viseltetik.

— Csak a köteles tisztelet, méltóságos uram — hebegte a fiatal ember zavartan.

— Persze, persze, a köteles tisztelet s az a részvét, a mit egy gavallérnak éreznie kell egy szegény fiatal asszonyka iránt, kit férje elhanyagol.

— Méltóságos uram . . .

— Jó, jó, nem teszek szemrehányást, a szívnek parancsolni nem lehet, természetes.

— Esküszöm . . .

— Ne esküdjék, kérem, kérem fölösleges. Olyan gavallérnak mint ön, pusztá szavára is elhiszem, hogy az csak afféle gyöngéd plátói viszony, olyan stílyakörül levelezés, melylyel egy unatkozó fiatal asszonyka s egy főispáni titkár, a kinek nincs elég dolga, üres óráikat töltik ki.

Az ifju megemmisülve állt a gróf előtt:

Abraham László és Kiss Albert indítványára beleveszik még azt is a Fráter és Nagy dr. indítványa mellett azt is, hogy a szerződések kikötéseit nyilvánartja.

A XII. pont a szak terveinek és iratainak megőrzéséről iniezkedik. Erre nézve a polgármester ezt innen kihagyatni kéri s az összes terveket és iratokat a főmérnök kezelése alá adják.

Stahl Géza ehez külön irattársulat tartana szükségesnek.

Kiss Albert fontosnak tartja, hogyha az egyes szakokat az ő tegnapi indítványával szemben nem tartották szükségesnek önállósítani, akkor a polgármester indítványát el kell fogadni. Többek hozzászólása után a közgyűlés 28 szóval 24 ellen a polgármester indítványát elveti.

A XIII. pontból kihagyatni kéri a »s a főmérnök által ide utalt ügyek« szavakat kihagyatni kéri, mert a mérnöki kvalifikáció nem engedi meg azt, hogy más, mint éppen szükségszerűleg az illető szakhoz tartozó munkákat egyik osztály sem végezhet, azokat tehát önállósítani kell.

Nagy Zsigmond dr. szintén a mérnöki kvalifikációra utal. Márk Endre után Sz. Szabó László kérde elvileg elvan-e már ez fogadva?

Bakonnyai Samu Márk Endrével szemben hangsúlyozza, hogy a jó viszony által esetleg beálló bajokkal szemben ilyen eljárás nem elég, Sz. Szabó Lászlóval szemben pedig megjegyzi, hogy ennek kihagyását semmi előzetes intézkedés nem tiltja. A többség az indítványt elveti.

A személyzetnél elhatározták Nagy Zs. felszólalására, hogy a főmérnök mindhárom szak összes teendőinek felelős vezetője.

A b) pontnál Bakonnyai dr. beadja a Reichmann Ármán módosításában foglalt személyzeti változást. — Egyszersmind hangsúlyozza, hogy az állás betöltésére még csak a főmérnökre nézve történt intézkedés, azért indítványozza, hogy a főmérnök és az utpítésre használt mérnöki személyzet kivételével bár melyik rendszer személtatnának is be, a közgyűlés által 6 évre választandók.

Stahl Géza ugy tartja, hogy a mestermunkát a kisebb fizetésű rajzolóknál könnyebben elvégzik mint a nagy fizetésű építész.

Sz. Szabó László ugy tartja, hogy

— Ha méltóságod . . .

— Tudom, hogy mit akar mondani, — szakította félbe a gróf. — Ön gavallér s nem akar beismerni semmit. Vagy pedig lovagiasan elégtételt akar ajánlani a megsértett férjnek. Köszönöm, nem kívánok elégtételt. Veszek én magamnak olyat, a milyen nekem kell, ne tessék aggodni. A mit én kívánok öntől, az egyszerűen abból áll, hogy bizonyos levélkéket kiszolgáltattam kezembe.

— Levélkéket? — dadogta a fiatal ember.

— Nos igen, — szolt a főispán hideg, gunyos hangján. — Mert fölteszem, hogy olyan finom érzésű gavallér, mint ön, nem égette el a leveleket, melyet kapott, hanem gyöngéd gondoskodással elrakta. És látja, milyen szerencse az most. Harmadfélezer forintot hoz most önnek, épen annyit, amennyire szüksége van, hogy a kártyaadósságát kifizethesse.

A fiatal ember önkénytelenül tiltakozó kézmozdulattal fejezte ki azt, amit e perczben érzett. Inkább meghalni, mint ezt a gyalázatos ámulást elkövetni.

— De mielőtt szólhatott volna, a gróf megelőzte:

— Értem, kérem, hogy mit akar mondani; de tessék csak a dolgot jól megfontolni. Nekem szükségem van a levelekre. El akarok válni a feleségemtől, s azok a levelek nekem a perben kitűnő bizonyítékul fognak szolgálni. Ostoba házasság volt, a melyet negyvenöt éves emberek szoktak elkövetni, mikor egy fiatal leány nagyon megtetszik nekik s nem

ha szakosztályokat állítunk a mérnöki hivatalban azoknak felelős vezetőik legyenek, mert különben chaos áll elő. Ő tehát az építési szakosztályhoz felelős vezetőt kíván, a mellé egy építési mérnököt, kíván továbbá hozzájuk egy rajzoló és egy írót.

K o l a János dr. B a k o n y i dr. indítványával szemben javasolja, hogy a személyzet a polgármester meghallgatásával pályázat útján a polgármester élethossziglan nevezi ki. (Felkiáltások. Isten őrizzen!)

S i m o n f f y Imre polgármester a személyzetet a fogalmazó kivételével elfogadja, inkább elfogadna 3 rajzoló; fogalmazó már tulság, ha eddig megvünk, mert nem veszünk inkább titkárt? (Derűtség.) s a rajzolókat is csak napidij mellett kívánja felvenni. (Helyeslés.)

B é k é s s y László személyeskedései után B a k o n y i Samu dr. személyes kérdésben kér szót két okból, egyiket Lengyel Imre adta, midőn ezen teremben bizonyos tárgyalási szellemről beszélt; ő azt mondja, hogy ha azt a szellemről felidézi: nem fog vele bírni, mint a Göthe Zaubersprüche, bármilyen erős, azt felidézni nem helyes, azt éppen ez a tárgyalás bizonyítja. A mi a szellemre vonatkozik, kijelenti, hogy ők ezt nem érdemlik meg, a mi pedig azt illeti, hogy ez el van döntve a b) pont elfogadásával; Békessy Lászlónak pedig azt feleli, hogy ne alkalmazzak itt a gunyt, mert a Békessy szavaiból az tátszik, hogy neki terhesek az ő (Bakonyi) tervei.

B é k é s s y, L e n g y e l I. mentegőzései után Sz. S z a b ó László felel az indítványa ellenőrinek s hangsúlyozza, hogy a főmérnök felelősege mellett szükséges az osztályvezető mérnök felelősege is. A polgármester indítványát elfogadja.

B a k o n y i Samu dr. ismét hangsúlyozza Lengyel I. iránti tiszteletét, Békessynek azt feleli, hogy ők sohasem tekintettek ilyen kérdésben partra.

A szavazás eredménye szerint Bakonyi dr. két módosítását elvetik, de elfogadják a K o l a é t e s a polgármesterét és így az egész személyzetet a főpán fogja szeptemberben kinevezni.

A 160 §-hoz S t a h l Géza azt a módosítást nyújtja, hogy az építés helyett a főmérnök előterjesztése a polgármester gondoskodik a helyettesítésről. A többség ezt elveti.

bánják, akár milyen származásu. Most helyre akarom hozni ezt a baklövést. Ön persze szeretne kibújni ebből a dologból, de nekem szükségem van az ön közreműködésére. Nekem a levelek kellenek.

A gróf kémlelő tekintettel méregette az előtte álló sápadt fiatal embert:

— Engem nem lehet kerem elámitani. Hiába tagadná, hogy nincs levél. Én tudom, hogy van levél. Csak arra nézve kívánom megnyugtani önt, a mi, úgy hiszem földolgozónál, hogy gavallérságban nem esik csorba. Senki sem fogja megtudni, hogy a leveleket ön adta át s bátran elhitetheti, hogy én raboltam el az asztalfiókjából. Még a grófnő gyöngéd jóindulatát is megtarthatja.

Az ifjú nem szólt, csak összeharapta ajkait.

— Látja, hogy én gondoskodtam mindenről, — folytatta a gróf. — Ön gavallér maradj, előmenetele biztosítva van, ez a szerelmi história csak renomméját fogja növelni. Sajnálatomra együtt nem maradhatunk, az igaz, de a miatt, úgy hiszem, nem fog ön valami nagyon busulni.

A fiatal ember habozott. Lelkében még küzdött valami az ellen a hitvány arulás ellen; de mikor egy gavallér kelepczébe szorul, hát mire nem képes, hogy állását az előkelő világban megtarthassa.

És meg is tartja. Talán ön is találkozott már vele valahol, kedves olvasóm, s bizonyára a legnagyobb tisztelettel beszélgetett vele, sőt ha leánya van, talán még arra is gondolt, hogy ilyen derék gavallér fiatal embernek szívesen odaadná.

A 161. §-nál K o l a János indítványozza, hogy pótolja így a személyzet minden tagja az általa végzett munkáért elsősorban személyesen felelni.

B a k o n y i azt elfogadja, de magát a szöveget így állapítja meg: A mérnöki hivatal személyzetét közt a munkát a 155 §-ban megállapított szakosztályok szerint a főmérnök osztja be, az egyes tisztviselőknek más szakosztályba áthelyeztetése csak úgy lehetséges, ha az illető a szakosztályhoz szükséges külön képesítéssel rendelkezik. Ezt az előbbi szakaszok nem tiltják.

M á r k Endre ezt ellenzi. J u h a s z Ignác úgy tudja, hogy minden ember csak akkor végez el bizonyos munkát; ha az illető arra képesítéssel bír s a hajdú ne használjuk harangöntésre, mert a harang nem fog jól szólni. Ezért ajánlja Bakonyi indítványát.

S z. S z a b ó László ezt kivételnek nem tartja.

R e i c h m a n n Armin után elnök szavazásra teszi fel a kérdést elfogadjuk-e Bakonyi indítványát — kisebbség. Nagy Zsigmond: Ez feltétlen kisebbség! (Derűtség.) — E k k e p e n t e h á t a h a j d ú k f o g j á k a m é r n ö k i h i v a t a l b a n ö n t e n i a h a r a n g o t.

Az utmesterekről és mérték hitelesítő hivatalról szóló szakaszokat néhány stiláris módosítással elfogadták, s a főpán a gyűlést félgyakor hétfőn reggeli 9 órára halasztotta.

Ezután még az egészségügyi szolgálat néhány paragrafusát tárgyaltak le, a melyeket Dr. N a g y Zsigmond módosításaival megmentett egy pár rut germanizmustól a melytől pedig az egész szervezési szabályzat csak úgy hemzseg.

Háromnegyed 1 órakor rekesztette be a főpán a gyűlést s folytatását hétfőn reggel 9 órára tűzte ki, a melyen először a mai gyűlés jegyzőkönyvét hitelesítik.

Táviratok.

Amerikai magyarok a kiállításán.

B u d a p e s t, jul. 4. A [»Debreczen-ered. tav. A tegnapielőtt érkezett 40 tagu amerikai küldöttség ma meglátogatta a kiállítást H a m m u n d, az Egyesült-Államok budapesti főkonzulának, D e u t s c h c l e v e l a n d i őrnagynak és gr. Z i c h y Hermannak vezetésével.

A kiállítás főbejáratánál M i c s e k Endre min. s. titkár üdvözölte a küldöttséget, élénk és hazafias szavakban hangoztatva, hogy a m a g y a r e m b e r a z i d e g e n b e n i s m a g y a r m a r a d h a z a s z e r e t e t e a v i l á g m i n d e n r é s z e b ől i d e h u z z a v i s z s a a h a r m a s h a l o m é s n é g y f o l y ó o r s z á g á b a (H u r r á h i k i á l l á t s o k.)

D e u t s c h őrnagy köszönte meg az üdvözlő szavakat, aztán megtekintették a kiállítást, mely még ebéd utánra is kinyult, úgy hogy Széchenyi szobrát, Kossuth és Deák sirját csak holnap koszorúzzák meg.

Legújabb hírek szerint holnap és holnapután még 400 amerikai magyar érkezik Bpestre.

A tanügyi kongresszus.

B u d a p e s t, jul. 2. (A Debr. ered. tav.) Az orsz. egyetemes tanügyi kongresszus öt-ezer tagja ma csak a szakosztályokban ülésezett. A tegnapi megnyitó ülésnek felemelő hatása, — melyet különösen W l a s s i c s miniszter beszéde és Berzeviczy Albert remek felolvasása okozott az egységes nemzet i k ö z o k t a t á s r ől, melyben egységes középiskola, az oktatás történetének

tanítása, a nők hivatási körének kiterjesztése, a harmadik egyetem felállítása és a tanárképzésnek az egyetemek mellett internátursukban végrehajtása mellett foglalt állást, meglátogott a m a i összes tárgyalásokon.

A mai napon 8 szakosztály tartott ülést, legérdekesebb volt a képviselőházban a népis k o l a i s z a k o s z t á l y ü l e s e P é t e r f f y Sándor elnöke alatt, különösen a képe, mert a képviselők és miniszterek helyén ma tanítók és tanítónők ültek s mikor az elnök ezt felemlítette, a karzat, mely szintén zsufolva volt, beletapsolt.

Ujdonságok.

* **Isteniszteletek.** Holnap vasárnap folyó hó 5-én az ev. ref. templomokban az isteniszteletek a következő rendben fognak megtartani: a nagytemplomban N a g y Sándor s. lelkész, a kistemplomban D i e s ő f f y József felkész, a Kossuth utczei templomban M i t r o v i c s Gyula lelkész, az ispotály templomban Könyves T ó t h Kálmán lelkész. — Az ág. hitvallásu ev. templomban holnap délelőtt 10 órakor az isteniszteletet M a t e r n y Imre nagyváradi helyettes ág. ev. lelkész tartja.

* **Bokréta ünnepély.** Vasárnap delután nagy bokréta-ünnepély lesz. A magyar államvasutak gépjavitó-műhelye épületeinek építési vállalkozói s az építésben részt vett munkások rendezik. Kívül a városon, a merre a halápi erdőben vezet a sinpár, egész kis gyár várost emeltek a munkás kezek. Gyárvárost, a hol kétezer munkás ember kereshet magának és családjának kenyeret. Az államvasutak debreczeni gépjavitó-műhely telepe ez, a melynek épületei legnagyobb részét már fedél alatt állanak. Az építési vállalkozók most ennek a jól sikerült munkának örömeire bokréta ünnepélyt éndeznek, a melyet vasárnap déltán öt órakor a szokott ünnepségek mellett tartanak meg. Az ünnepély sikerét és fényét kétségtelenül emelni fogják megjelenésükkel városunk notabilitásai, díszes és nagy közönség, a kiket az ünnepélyre a vállalkozók meghívtak. Delután öt órakor gyülekeznek a pálya udvaron, a honnan pontosan delután öt órakor külön vonattal mennek ki a műhelytelephez, a hol az ünnepségek lefolyása és az épületek megtekintése után gazdag lakoma lesz. A lakoma után szintén külön vonaton, együttesen térnek vissza az állomásra az ünnepélyen részt vett vendégek.

* **Julius.** A nagy munka kezdetét vette Peng a kasza, gyűlnek a kévék keresztbe; izzad a homlok, görnyed a hát, a tüzelő nap-sugár ezer és ezer embert tart folytonos izzásban. Hol pityalaty verése, veréb csipogása volt csak pár nap előtt halható az aranyos buzatengerben, szőke rozshullámokban emberek eveznek, gépek zakatolnak, legények és leányok dalolnak. És odafigyel az egész ország népe, nincs most annál semmi fontosabb, hogy mennyi szem hull, milyen szem hull a kalászból? Ott künn a mezőn lüktet most az élet; a városok falai között poshad a levegő, unalmasak a benne rekedtek; fásult, tompult, ruganyosság nélküli a kedély, a szellem munkája elernyed; »édes semmivést« áhit a megrekedt levegőt szívó filiszter falevelét, hús patakot a bürok páriája — a szegény hivatalnok. Menekül a ki teheti ömagától, környezetétől hegyeket barangolni, falusi rokont vagy barátot látogatni. Társaságok szétbomlanak, kaszinók, kávéházak elnéptelenednek, az iskolák kapui bezáródnak, kereskedők szunyókálóak üzleteikben, álmodva arról a váravár s mindeneket megváltó »aratás-után«-ról!

*** A Budapestre szóló levelek helyes czimzése.** Ez ügyben a következő sorok közzétételére kérte fel lapunkat a m. kir. posta és távirda igazgatóság: Kérem a t. közönséghez A Budapestre szóló levelezéseket a hiányos czimzés miatt még mindig nem lehet a kellő gyorsasággal kézbesíteni, mert a czimírathoz a t. közönség többnyire csak az utcát és a házszámot tünteti ki, holott ha a közigazgatási kerület és lehetőleg az emelet, ajtószámot is feljegyezne, a levelek kézbesítését meggyorsítaná és a postai közegek teendőit is megkönnyítené. Az utazó postai alkalmazottak ugyanis a Budapestre érkező mozgó és kalauz postákkal közvetített összes levelezéseket már utközben közigazgatási kerületek szerint rendezik oly célból, hogy a kézbesítéssel foglalkozó székesfővárosi postahivatalok a rendezett levelezéseket a közíg. kerületekben alakított levélhordói kerületek szerint gyorsan szétoszthassák. Ha a levelek czimzése hiányos, az utazó postai alkalmazottak, nemkülönben a kézbesítő postahivatalok feladatukat a kellő időre megoldani nem képesek és ennélfogva kellő időre a levelek sem kézbesíthetők. Ujból felkérem tehát a t. közönséget, hogy saját érdekében a levelek gyorsabb kézbesíthetése s a postai alkalmazottak amugy is terhes szolgáltatásának megkönnyítése végett a Budapestre szóló levelezések czimírathoz az utca és házszámon kívül a közigazgatási kerületet (I—X-ig) és lehetőleg az emelet és ajtó számát is kiírni sziveskedjék. Bpsten, 1896. máj. hó 28-án. D ü r r s. k.

Magyar dalszarnok. Még ez ideig nem örvendett egy sem az itt volt dalszarnokok közül oly nagy látogatottságnak, mint az idén a Sz. D á v i d István nyári kerkhelyiségében működő A n g e l o t t i Vilmos igazgatása alatt álló társulat. Meltán meg is érdemli a közönség pártfogását a társaság, a mennyiben ez az első teljesen magyar társulat Debreczenben, s minden egyes tag megerdemli a közönség zajos tapsait. Ezek közt első helyet foglal el H o p p Jolán, magyar couplet énekesnő, ki a közönség teljes tetszését megnyerte, különösen mint (Pajkos Pista) pékinas részeült nagy tapsviharban. Tegnapelőtt lépett fel először a Fortuna csoport, kik igazán bámulatra méltó mutatványokkal szórakoztatták a közönséget. — A n g e l o t t i Mariska, magyar transformáció énekesnő, ki 8 percz alatt hatféle különböző jelmezbe jelenik meg, a közönség szintén sok tapsal jutalmazta, a társulat többi tagjai is érdekes dolgokat produkálnak. Mint értesülünk a pár napig ususban volt belépti díjak szedése a mai nappal megszűnt.

*** A törvényhatósági tisztviselők vasuti jegyei.** A belügyminiszter leküldötte Hajdúvármegye alispáni és a város polgármesteri hivatalának rendeletét, a melyben megadja a megyék és törvényhatósággal felruházott városok tisztviselőinek ugyanazon vasuti kedvezményeket, mint az államiaknak. Kedvezményben részesülhetnek a városi tisztviselők, családtagjaik és cselédségük, ha a maguk személye részére arczképes (névjegy-alaku) igazolványt állíttatnak ki. Ezen igazolvány 2 forintba kerül. A folyamodás szabályszerű bélyeggel látandó el és legkésőbb augusztus 31-éig a m. kir. államvasutak igazgatóságához küldendők be. A kezelési teendők egyszerűsítése érdekében a miniszter utasítja a törvényhatóságokat, hogy azon tisztviselőknek, kik a kedvezményes jegyekre igényt tartanak, folyamodásukat egyszerre küldje be az igazgatóságához. Azon törvényhatósági tisztviselők, akik arczképes igazolványt a maguk részére megváltották, családtagjaik számára adandó igazolványért esetről-esetre tartoznak folyamodni vagy az igazgatóságához, vagy valamik üzletvezetőséghez. Folyamodásukat a polgármester látja el pecsétjével és azzal a megjegyzéssel, hogy a családfo már bir igazolvánnyal. A mérsékelt áru utazási jegyek a

szomszédos forgalomban nem érvényesek. Az alispán egyttal tudatja a megyei tisztviselőkkel, hogy a vidékiek folyamodványait július 31-ig, a központiak pedig július 15-éig nyújtsák be az alispáni hivatalhoz, a honnan a folyamodványokat hivatalból terjesztik fel a belügyminiszterhez.

*** Gutenberg-ünnepély.** A debreczeni nyomdász-egyesület önképzőköre a július 12-én tartandó Gutenberg-ünnepélyre a következő meghívót bocsátotta ki: Meghívó: a debreczeni nyomdász-egyesület önképzőköre f. hó 12-én, a Margit-fürdő dísztermében hangversenyyel és színelőadással egybekötött zártkörű Gutenberg-ünnepélyt rendez. Műsor az ünnepély kezdete előtt a rendezőségnek kapható. Kezdeté este 7 órakor. Az előadásokat társas vacsora követi, melyre a jegyek a hírlapkiadóhivatalokban 1 frt 50 kr-ával kaphatók. A zenét Kiss Béla zenekara szolgáltatja, E meghívó belépti-jegyül szolgál, a terem bejáratánál előmutatandó s másra át nem ruházható. A Bösendorfer-zongorát Schmidt S. hangszergyáros ur szivességből engedte át.

*** Csoportos felrándulás Budapestre** az ezredéves orsz. kiállítás megtekintésére. Az iparos-kör, a kereskedelmi- és iparkamara támogatása mellett folyó július hó 25-én rendezi az I-ső csoportos felrándulást Budapestre az orsz. kiállítás meglátogatása céljából. A felrándulásban részt vehetnek: kisiparosok, kiskereskedők, és ezek családtagjai, valamint ipariségdmunkások. A felrándulásban való részvételi-díj fejében 9 frt 30 kr. fizetendő, melyért minden résztvő egy 14 napi érvényes biró III-ad osztályu vasuti menetérti-jegyét, négy napon át ebédet négy napon át lakást és négy bemeneti jegyet kap a kiállítás területére. Ezenkívül a felrándulók egész időzésük alatt díjmentesen kalauzolásban részesülnek. Jelentkezni lehet július hó 15-ikéig Szedlak József pénztárnok urnál, hol a részvételi díj lefizetendő. Debreczen, 1896. július hó 1. — Az iparos-kör elnöksége.

*** Jóváhagyott közgyűlési határozat.** A belügyminiszter a városi hatósághoz ma érkezett rendeletével jóváhagyta a városi bizottsági közgyűlésnek azon határozatát, melylyel az a városnál alkalmazásban levő napidíjasok május havi fizetését, a kik öt évnél régebben szolgálnak egészen, a kik annál kevesebb idő óta pedig fele részben millenniumi ajándékképpen kiutalványozni határozta. A jóváhagyás híre érthető szenzátiót keltett illetékes körökben.

*** A Károlyiak kastélya.** NagyKárolyról írják, hogy gróf Károlyi István ma költözökdi be a csürből, ahol az építkezés alatt lakott az ősi, 1494-ben épült kőházba, melyet (megtartva a régi épület nagy részét) nagy költséggel építtetett fel újra. Hét torony van az új várkastélynak, a nagy torony egyik falán a gróf jelmondata van bevéve: Isten, honszabadság és a becsület nevében! A torony tetején 150 lámpafényű villamos csillag van, amely estenként bevilágítja a parkot s a körülötte elterülő nagy és kis piacot.

*** Megyei közigazgatási bizottsági ülés.** Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága havi rendes gyűlését a f. hó 13-án délelőtt 9 órakor D é g e n f e l d József gróf főispán elnökle alatt a vármegyeház nagy termében fogja megtartani. A közigazgatási bizottsági ülésre már nagyban készülnek a szakfeheresek.

*** A kalotaszegi menyasszony.** A szép varrottasáról s még szebb leányairól híres Kalotaszegen nagy most a szomorúság. Kiválogattak a hajadonok közül egyet, a szépek közül a legszebbet s a legények közül a legszálasabbat, legdélcezegebbet s a bivalyos-sze-

kér fényesszőrű fekete bivalylyal is készen volt már az utra, hogy felmenjen Budapestre. A legszebb kalotaszegi hajadon s a legdélcezegebb legény ott ülte volna meg a lakadalmát július 4-dikén, a kiállítás faluban, ha nem ment volna a szomorú hír a kis erdélyi közönségtől, hogy nem lehet megtartani a lakadalmat, mert beteg lett a szép menyasszony. Minél inkább közeledett az esküvő napja, a menyasszony arca annál sápadtabb lett, két szeme annál bágyadtábban nézett és piros két ajkáról végleg leszállt a vidám mosolygás. — Patyolatágyat kellett vetni a megtört lilomszálnak, amelyben most ott fekszik csukott szemekkel, mozdulatlanul. Így vált szomorúságra a kalotaszegiek öröme s vidám zeneszó helyett sutlogás járja a faluban. A falu vénasszonyai ott állanak a menyasszony patyolatfeher ágya körül és fejüket csóváltgatják, vőlegénynek kiszemelt legény pedig a kocsimában buslakodik és szomorúan fujja azt a nótát, hogy:

Nincsen kedvem mert elvitte a gólya . . .

*** Az anyakönyvi kerületi felügyelő székhelye.** Az anyakönyvi kerületi felügyelő székhelyét a belügyminiszter Nyiregyházáról Debreczenbe helyezte át. Az áthelyezés oka az, hogy eddig Zemplén, Szabolcs és Hajdúvármegyéből álló felügyelői körből Zemplénvármegye az ungvári székhelyhez csatoltatott — s helyette Jász-Nagy Kun-Szolnokmegye csatoltatott ide. Az így kiegészített körnek természetesen központja pedig nem Nyiregyháza, hanem Debreczen.

*** A tornaegylet rendkívüli közgyűlése.** A debreczeni tornaegylet f. 1896 évi július hó 5-én d. e. 10 órakor önálló tornacsarnok dísztermében rendkívüli közgyűlést tart, melyre az egylet t. tagjait ez uton hívja meg. Az elnökség. Tárgy: Alapszabályok módosítása. Tisztviselők választása.

*** Elkobzott nyomtatványok.** A belügyminiszter tegnap küldötte szét az összes törvényhatóságokhoz, azon rendeletet s ma megkapta Debreczen sz. kir. város és Hajdúvármegye is, a melylyel a miniszter a budapesti ker. kir. sajtóügyi vizsgálóbíró megkezdésére elrendeli, hogy a B a g ó Márton és fia nyomdájából kikerült „E z e r é v e s j u b i l e u m i d a l o k é s a s z e r e l m e s l i b a p á s z t o r l e á n y d a l a” című nyomtatványok a város vagy a megye területén található összes példányal erkölcstelen volta miatt, az 1848 XVIII. t. cz. 32 §-a alapján zár alá vétessenek és lefoglalassanak s az említett sajtóügyi vizsgálóbírószághoz beküldessenek.

*** A köztisztaság és egészségügy** érdekében felhívjuk az illetékes hatóság figyelmét a Kossuth-utcai bérkocsi állomás kövezetének kijavítására, — melyen jelenleg fél méter lyukak vannak s az ezekben összesgyűlt piszok iszonyu büzt terjeszt s a kigözölgés magában hordja a betegség csiráit. Sajnálattal kell tapasztalnunk, hogy ez már hónapok óta így van s még nem történt semmi intézkedés, hogy a kövezetet rendbe hozzák.

*** Dankó Pista bucsu-hangversenye.** Dankó Pista, ez az igazán bámulatra méltó kitűnő ciganypoéta tegnapelőtt H.-Nánáson tartott igen jól sikerült hangversenye után tegnap ismét visszajött Debreczenbe, hogy engedve az általános óhajnak, még két este gyönyörködtessen bennünket az ő igazán élvezetes magyar nótáinak meghallgatásával. Az este tehát a nagyerdei Dobos pavillonban tartotta meg hangversenyét, ma dedig megvásároltán Bösörményben fognak fellépni és holnap este ismét nálunk a Dobosban fogja

bucsuéstjét megtartani. A debreczeni közönségnek, a mely már eddig is igen megkedvelte Dankót, nem szükséges őt újból ajánlani, — reméljük, hogy minél többen fognak kint lenni, hogy egy igazán élvezetes, szép estében részesüljenek és hogy Dankó is a legkellemesebb emlékekkel távozhasson körünkből.

* **A munkás- és cselédbiztosítás rendezése.** Az országos magyar gazdasági egyesület legutóbb adta ki azon munkálatait, melyek a munkás- és cselédbiztosításra vonatkoznak. E munkálatok ugy gazdasági, mint szociálpolitikai szempontból egyaránt nagy jelentőségűek. A kiadványok között van az a törvényjavaslat, melyet Tallán Béla, Békésmegye főispánja készített a kérdésről, továbbá a gazdasági egyesület új szövegezése. E nyomtatványból kitűnik, hogy e törvényjavaslat nemcsak a biztosításra terjed ki, hanem felöleli a betegség, baleset, agkor és halál esetén való gondoskodást és pedig minden 16 évnél idősebb egyénre nemi különbség nélkül, a ki napi berért, allandó fizetésért, vagy el-látásért, természeti szolgáltatásért, vagy osz-talékként mint napszamos, cseléd, mezőmunkás avagy szakmányos az ország bármelyik részén alkalmazva van. A becses munkálatok megérdemlik a legnagyobb figyelmet.

* **Az öngyilkos reklámja.** Amerikai élelmességről tett bizonyos gyászos halála előtt egy *S e h w a r c z* Ignác nevű kiskisvárdai kereskedő, a ki a napokban öngyilkossággal vetett véget életének. Hogy azonban üzletén — melyet most rokonai vezetnek — tragikus halálával lendítsen valamennyit, a *«Kisvárdai Lapok»* című helyi újságban közvellen öngyilkossága előtt következő hirdetést tette közzé:

«Kis-Várda és vidéké nagyérdemű közönségehez.

Mivelhogy egy nőnek megmentése végett magamat kell feláldozni, üzletünktől k. anyam, testvérek, barátok, valamint hölgyeimtől megválni, azon kéréssel fordulok az igen tisztelt vevőinkhez, sziveskenjenek üzletünket, — melyet ezután rokonaim fognak vezetni — ugy mint eddig, ezután is támogatni, mivelhogy mindenkor a legjobb minőségű árukat a legjutányosabb árért árusítottam, megítem a kellő intézkedéseket, hogy az igen tisztelt vevőink ezentul is szükségleteiket a legolcsóbban csakis üzletünkből fedezhessék. Egyszersmind van szerencsém az idejre ajánlani légmentes befűző üvegeket 22 krajczárért és feijebb. Tisztelettel Schwarz Ignác.

* **Drágul a regalitás és britanica.** Az év végen ismét két népszerű szivar szenved áremelkedést, helyesebben mondva, azok szenvedik, akik szívják. Az egyik a 9 kros regalitás, a melyet főképen havanna szerű nyakra-valója miatt kedvelnek, ennek az ára 10 kr. lesz, a vastagsága által előkelő 7 kros britanica pedig 8 kr. ba fog kerülni. Az ilyen áremelkedés különben annak a jele szokott lenni, hogy a főlemelt szivarok lassan kimeojenek a forgalomból, a mennyiben a közönség szive rendszeren elfordul az ilyen javított áru szivaroktól. De ha ez a két szivar immár hervadozik is a dohány monopolium élő fáján, a sárguló levél alatt már ott van az új rügy, amennyiben a kincstár megint új fajta szivarokat akar forgalomba hozni 7 kr. áron, eddig még ismeretlen név alatt. Talán millennium lesz a nevük.

* **Katonai rendeletek.** A honvédelmi miniszter elrendelte, hogy azok az egy éves honvéd önkéntesek, a kik a tisztí vizsgálatot jó eredménnyel tették le, de tisztékké anyagi viszonyaik miatt nem nevezhetők ki, hanem csak hadapród-tiszthelyettesekké, felszerelési és ruházati tárgyaikat nem tartoznak a saját költségükön beszerezni. A közös hadsereg kitűnő minősítésű altisztjeinek egy részét, kiknek megvan a megfelelő műveltségük, hadjárat ese-

tére mint népfelkelő tiszthelyetteseket vezetik a létszámban. A közös hadügyminiszter felhívja a csapattest parancsnokok figyelmét e közleményre és meghagyja, hogy ez irányban való felterjesztéseiket ezután minden évben, június és december végével egyenesen a közös hadügyminiszteriumhoz tegyék.

* **Brassai bácsi,** a magyar tudományos világ ezen csodás alakja Torda városban rokonai körében tölti a nyarat. Az öreg ur közelebről egy pár hétig gyengélkedett, de most ismét jó egészségben van mindnyájunk öröme-re. A derék férfit mult szombaton meglátogatta egyházi feje Ferencz József unitárius püspök a Boros György tanár társaságában, a mi kellemesen lepte meg. Vendégeit annak rendje szerint udvariasan fogadta. Egész ott létük alatt velük volt s élénken kérdezősködött családjukról, foglalkozott az egyház és iskolák kérdésével s ké-zül, hogy egy terjedelmes dissertációban fejtsse ki az «rettségi vizsga haszontalanságáról való nézeteit. Tenné minél hamarabb, mert az orvoslást váró egészségtelen állapot, a melyben jelenleg vagyunk, Brassai bácsi most is a régi étrendjét követi, este ebédel, de vendégei kedvéért egy tányér levesi jóízűen elköltött. Általában jó az étvágya jól alszik s most már az 5000 lépést hiven kíséltája. Az öreg ur lakása Czegezy Mihály táblalabirónál van, a kinek csinos kis diszkerje és édes otthona, valóban kellemes üdülőhelye Brassai bacsinak, kinek mi allandó jó egészséget kívánunk.

* **Szalvéták a vendéglőkben.** Az «Egészség» cz. folyóirat arra figyelmeztet, hogy a vendéglők javarészen szennyes szalvétákat tálnak a jámbor vendég elébe. Ha tisztán szép iránti érzékünket sértené, ha yján! bár azt se tűrjük szivesen, de ismeretes, hogy különféle betegséget lehet épen közösen használt szalvétá által szerezni; ismeretesek főleg azok a fekélyek, melyeket oly módon szerez a vendég, hogy ajkának felrepedt nyálkahártyájába azok a láthatatlan apró szervezetek bevándorolnak, melyek a szalvétába más beteg szájából vagy ajkáról kerültek. A szakál, bajusz stb. szintén tartalmazhat káros anyagokat, melyek a szalvétába törles által ott tapadnak. A vendéglős a megnevesített, piszkos, zsírfoltos szalvétát vizzel megfeccskenzezi és prés alá helyezi, igazán jó zsiros talaj a különféle baktériumok számára. Követeljünk tehát mindig egészen tiszta szalvétát és dobjuk a szennyeset félre.

* **Óvatosság a huszfilléresek elfogadásánál.** A kereskedelmi miniszter figyelmezteti a posta- és táviróhivatalokat, hogy újabban buszfilléres hamisítványok is vannak forgalomban. A hamisítványok kereskedelmi önből öntés útján készültek, magyar veretűek, 1893 évszámmal vannak ellátva és szürkés színűek, rajzuk elmosódottsága, valamint delej iránti közömböségük által felismerhetők. A posta- és táviróhivatalok tehát a huszfilléresek elfogadásánál is legyenek óvatosak és hamisítványok felfedezése esetén az 1893. évi szeptember 23-dikán kelt 96.196. számú rendelet 7. pontja értelmében járjanak el.

* **Affendákiszék Szerbiában.** A f f e n d á k i s z és társa K á z á r Ambrus a rendőrséghez érkezett jelentések szerint tegnap Zimonymál átlépték a határt s azóta a szerb földön tartózkodnak. E szerint semmi remény nincs arra, hogy a szökevények egyhamarjában kézrekeríthetők legyenek.

* **Mától kezdve** félárban kaphatók, női gallérok, Lüsster és selyem köpenyek batizt és ing-blousok, utazó és reggeli ruhák matiné, remek díszített női kalapok, R ó z s a Lajos női divat-termében, Debreczen kistemplom-bazár.

* **Egy IV. gimnáziumot** végzett jó családból való fiu gyakornokul felvétetik Pongrácz Géza fiók üzletébe (előbb ifj. Gyürky Sándor). Főtér, Tamásy ház.

CSARNOK

Hullámok közt.

Regény két kötetben.
Írta: CSENGEY GUSZTÁV.
Második kötet. 104
Mi a jelszó?
Folytatás.)

— Dicsően esett el! — kiáltott a vén táblalabiró és letörölte könnyeit. Dicső fiam! nem siratlak többé. Te már ott vagy vitéz őseidnél, mi is elmegyünk nemsokára utánad.

Azután odafordult a honvédhez.

— Maradj nálunk. Pihend ki magadat.

A rongyos, tépett ember sirt.

... Pár nap mulva egy nőt jelentének be a családnak. Malvine hírnöke volt ez. Meg-előzte Ottót.

— Levelet hoztam, szólt Mártonfyhoz — egy fogolytól.

Az öreg ur megismerte az írást.

— Irgalmas ég! ez Kálmán írása. Jertek, jertek szeretteim. Oh, ha csalódom! ... — Nem csalódik, uram, Mártonfy Kálmánnak hívják.

Mártonfy felbontá a levelet, aztán örömrészketve kiáltá:

— Él... él!... Nézzétek, olvassátok. ... Nem látom a betűket könnyeimtől ...

... A levélhozó nő szállást kért néhány napra.

— Valami veszedelmet kell megelőznöm — mondá — addig nem távozhatom.

Oh hogyne adtak volna neki szállást! — Azután mindig a fogolyról kellett beszélnie.

Még az nap este egy csapat honvéd jött a helységbe s szokás ellenére a helységen kívül az urasági majorban telepedett le.

— Tehát ma lesz. Mormogá magában a nő s észrevétlenül kilopódzott. Sebes léptekkel haladt aztán a major felé, azt elkerülvén, az utra tért és sietve ment tovább. Félóra járásnyira álldogált egy rongyos esárda, oda betért, az ólból egy lovat vezetett ki, arra fölveté magát s elvágatott azon bérczes oldal felé, melynek aljában az urasági major terült el.

Alig egy óra negyed mulva egy zordon hegyi katlanba jutott, elérte célját. A keskeny völgyben mintegy háromszáz vad félelmes tekintetű harezos heverészt; vörös szerzsán köpenyeikbe burkolódzva kísérteties csoportozatot képeztek a magasra föl-föllobbanó őrtüz körül. A nő közeledtére többen fölugráltak s ismerőseként üdvözölték.

— Hol a vezér? kiáltá a nő.

— Itt vagyok. Mit akarsz, Teréz?!

A vezér Ottó volt, de egészen más alakban, mint a hogy eddig láttuk. Arczát sötétbarnára festette s nagy, bozontos fekete szakált s hosszan lefőgő bajuszt viselt.

— Urnóm azt izente, hogy tervét megváltoztatta s ti vonuljatok rögtön vissza. Semmi sem lesz a támadásból.

Ottó összerángolta homlokát, az izenet nem volt inyére s az a gondolat, hogy a csókot elveszti, még fokozta ingerültségét. Az egész dolog különben is megfoghatlan volt előtte; Malvine már másodsorú változtatja meg tervét, azt pedig azelőtt soha sem tette.

Ottó gyanusan nézett a nőre.

— Mi a jelszó? a miben megegyeztem urnóddal, ha valami rendkívüli jó közbe.

A nő megdöbben. Malvine nagy izgatottságában elfeledte tudatni vele a jelszót.

— Nem tudom a jelszót; urnóm elfeledte azt velem tudatni; de hisz ismertek, tudjátok, hogy csak tőle jöhetnek.

— Tőle? — kiáltá türelmetlenül Ottó — tőle csak az jöhet, ki a jelszó hatalmával bír. Nem hiszek semmit.

— De az Istenért, mi okom volna föllépni, ha nem Malvinétól jönnék?

Ottó félre vonta a leányt és suttozva mondá neki:

— Te a Villámvezérnek épen oly megbizottja vagy, mint Malvinének, meglehet, hogy most épen amattól jössz, pedig most nekem semmi közöm Villámhoz. Téged csak a jelsza-

vakról szoktunk megismerni, hogy melyik fél megbizottja vagy; jelszó nélkül minden mozdulatod gyanus, mert két szerepet játszol.

— És te nem?! — kiáltá hevesen a nő.
— Vezér! — szólt most odalépve egy altisztfele egyéniség, ki a beavatottak közé tartozott, ne higgy ennek a kigyónak! Ne suttozjatok együtt. Én tudom, hogy ez a bestia ur-nőnk ellensége, mert szerelmes Bergmann őrnagyba, attól jön most, hogy minket megrontson.
(Folyt. köv.)

Közgazdaság.
Kőbányai sertés-piac.

1896. július 4.
Hizott sertés árak: 1. Magyar első rendű Öreg nehéz (párónként 400 klgon felüli súlyban — krig. 2. Öreg közép (párónként 300—400 klgm súlyban) — krig. 3. Fialat nehéz (párónként 320 klgon felüli súlyban) — krig. 4. Fialat közép párónként 251—320 klg. — súlyban 46—47 krig. 5. Fialat könnyű (párónként 250 klgmig terjedő súlyban) — 46—47 krig. II. Magyar sz. dett: Nehéz (párónként 280 klgon felüli súlyban) 45 krtól 46 krig. Közép párónként 220 — 280 klgmig terjedő súlyban) 44 krig. Könnyű (párónként 220 klgmig terjedő súlyban 43—44 krig. Szerbiai 9. Nehéz (párónként 200 klgon felüli súlyban) 48—49 krig. 10. Közép (párónként 200—260 kgr. súlyban) 45—46 krig. 11. Könnyű (párónként 220 klgmig terjedő súlyban 44—45 krig. Sertés létszám: 1896. évi július hó 1-én napján volt készletben 8435 drb. 1896. július hó 2. napján felhajtott — drb. 1896. július 2. napján elszállított 73 drb. 1896. évi július hó 3-ik napjára marad 8364 Sertés forgalom üzletirányzata lanya

MATTONI-féle
ERZSÉBET SÓSFÜRDŐJE

gyógyhely Budapest (Budán).
Idény május 1-től szept. 30-ig
Kiváló gyógyhatással bír
női bajokban és altesti bántalmakban
Rendelő orvos **Bruck J.** az országos közegészségi tanács rk. tagja Nagykorona u. 23. sz.
Egészséges fekvés, jutányos lakások jó vendéglő.
Pontos közlekedés a társas-kocsikon reggeli 7 órától kezdve.
Állomási hely **Ferencz-József-tér**, a régi Lloyd épület közelében.

A karlsbadi vízzel végzett kurák alatt, valamint utókúra gyanánt, ugy ezen víz, valamint egyéb gyógyvizek használata után: a

MATTONI-FÉLE
GISSHÜBLER
Savanyú-kút
Jelenleg már általánosan van alkalmazásban. Rendkívül (de thermis, Carlsbadensis tractatus) ugy nyilatkozik, hogy a Giesshübler savanyú-kút Karlsbad dicsőségére szolgál, s hogy e hely forrásainak gyógyhatását fokozza. Löschner-udvari tanácsos monográfiája (Giesshübler-utóról.)

Előkelő életbiztosító intézet,
amelynek a vidéken már nagy fenálló üzlete s incassója van Debreczen és vidéke részére tekintélyes a szervezésben s üzletszerzésben jártas
főügynököket keres.
Szives ajánlatok kéretnek „jövendős állás” jelige alatt **Goldberger A. V.** hirdetési irodájába B u d a p e s t I V. v á c z i utca 9. sz.

Leszállított árak!

Az idény előrehaladottsága folytán
Cretonok . . . mtr. ára 16 kr.
Batistok 31
Gyapju delainek " " 39
Atlas satinok " " 40
Gyapju női divat-kelmék, hozzá illő diszekkel
NAPERNYÓK FELÁRON.

BOROS TESTVÉREK
női divatáru házában
Debreczen, Kossuth-utca 3. szám.

Minden **sebesülésnél**
a **„Wiener Cosmet. Oel“**
(bécsi cosmeticus olaj)
megbecsülhetetlen szolgálatot tesz ház, család, iparnál és utazáson. Üvegesekben á 1 és 2 korona. Kapható Dr. **Rothschnek** Vilmos gyógyszer-tárában. Prospectus ingyen.

876—1896. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debr. kir. jbiróságnak 16081/1896. P. sz. végzése folytán közhírré tételik, miszerint Reithoffer et comp cég részére Molnár Lajos debr. lakostól 44 frt 71 kr tőke, ennek 1896 évi márczius hó 17-ik napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 6 frt 82 kr. perkölség erejéig 1896. évi június hó 17-én bírólalag felülfoglalt és 687 frtra becsült bu-torok és holti felszerelvényekből álló ingóságok 1896. évi július hó 14-én d. e. 9 órakor kezdetét veendő és I-ső: várad-u. 2128—9. sz. a., azután 2081 sz. a. megtartandó nyilvános bírói ár-ve-ré-s-en, a legtöbbet ígérőnek azonnal készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alól is el fognak adatni.
Debreczen, 1896. évi július hó 1-én.

Sugár Gyula
bir. kiküldött.

ELSŐ DEBRECZENI
paplan-gyár
Debreczen, Széchenyi-utca.
Paplanok, madráczok
mérték szerint
gyorsan és pontosan elkészítetnek.

Feltűnést kelt

a **Rix A.**
meglehető hatású
Eredeti Pompadour pastája
bámulatos biztosan hat felpattogzott bőr, viszketeg és vörösségnél, a bőr vakító fehér és kifogástalan tisztá, a bor bársonypuha és ifju frisslesz. Öreg hölgyek és urak, kik naponta Pompadour-pastát használnak, hódítanak gyönyörű szép fehér arcszínük miatt. Szeplő, májfolt, pattanás, főrütyeg, a kezén vagy arczon mindenféle tisztátalanság jótállás mellett 14 nap alatt eltűnik és ha e szer nem hat, a pénz visszajuttatik; mindenki kísérje meg használat által. Rendes bőrápolás nem hiúság, hanem a körülmények parancsa. Egy tégely 1 frt 50. Pompadour-tej Poudre helyett használva, maradó, világhírű frt 1.50. Pompadour-szappan durva kezeknek 3 drb egy cartonban 80 kr. Pompadour-Poudre frt 1.25.
A Dr. Rix-féle szerek vezérszéküldése: **Wilhelmine Rix-Witve Söhne, WIEN, II Praterstrasse 16. 1. em.** (Rix-udvar) és a gyógyszer-széküld.



Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Liniment. Capsici comp.
Ezen hírneves háziszser ellentállt az idő megpróbá-lásának, mert már több mint 25 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmazatik köz-szövénynél, csúznál, tagszaggatásnál és meghüleséknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrab-ban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszser, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszer-tárban készletben van; főraktár: **Török József** gyógy-szeresznél **Budapestben**. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több kisebbbértékű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” védjegy nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.
Richter F. Ad. és társa, csász. és kir. udvari szállítók, Rudolstadt (Thuringia).



SZÖLLÖSI GYÖRGY
ékszerész
Debreczenben, Főpiacz, a városházzal szemben.
Ajánlja dusan berendezett
arany, ezüst, ékszer és órarakatárát.
Különösen:
Remek **Brillant boutonok** 50 frtől 600 frtig és feljebb.
tüzi **„ Solitir gyűrűk** a legolcsóbb ártól 200 frtig.
Mindennemű művészi kivitelei
ARANY, EZÜST TÁRGYAK.
Valódi svájci gyártmányu **finom** szerkezetű férfi és női **ÓRAK** 1 évi jótállás mellett.
Mindennemű ezüst tárgyak, különösen evőeszközök a napi árkelet szerint, ugyszintén minden e szakmához tartozó munkák, javítá-ok és vésések a **legolcsóbb árszámítás** mellett eszközöltetnek.

Szolid szolgálat jótállás mellett.

